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О федеральной собственности на рисовые оросительные системы

В период реформирования экономических, земельных отношений и приватизации государственного имущества в России сложились своеобразные предпосылки для развития рисосеяния в Приморском крае. Земельные доли на рисовых землях были скуплены физическими и юридическими лицами без учета стоимости расположенных на них гидротехнических сооружений и при отсутствии определенной упорядоченности взаимоотношений федеральных собственников межхозяйственных объектов и прочих собственников внутрихозяйственной сети рисовых оросительных систем. Сформировались новые формы хозяйствования с привлечением иностранного капитала и трудовой миграции, которые нацелены на извлечение максимальной прибыли в ущерб экологии основного источника орошения крупнейшего в мире оз. Ханка, плодородия почв и социального развития приграничных территорий в Приморье.

Общая площадь мелиорированных земель в Приморском крае составляет 245,6 тыс. га, в т.ч. осушенных – 155,5, орошаемых – 90,1, из них рисовых – 63,3  тыс. га. Стоимость мелиоративных систем по данным мелиоративного кадастра – около 10 млрд. руб. Оросительные системы (кроме рисовых) и осушительные системы являются полностью частными. На рисовых системах межхозяйственная сеть – федеральная (56,2%) и внутрихозяйственная – частная (43,8%). К межхозяйственной сети относятся подводящие и магистральные каналы, насосные станции и отдельно расположенные гидротехнические сооружения, которые обслуживаются из средств федерального бюджета. Внутрихозяйственная сеть, оставаясь по определению федеральной, оказалась по сути бесхозной, несмотря на её распродажу и оформление прав собственности на основании договоров купли-продажи недвижимого имущества. Целостность функционирования рисовых оросительных систем, технологический и водный режим их функционирования нарушен, наносится существенный вред окружающей среде. Несмотря на рост посевов риса до 32, тыс. га, или в 14 раз по отношению к 2004 г., половина рисовых оросительных систем не используется по назначению, или остается бесхозной.

В соответствии со статьей 2 Федерального закона  от 10.01.1996 г. № 4-ФЗ «О мелиорации земель» мелиоративные системы – это комплексы взаимосвязанных гидротехнических сооружений, обеспечивающих создание оптимального водного, воздушного, теплового и питательного режимов почв на мелиорированных землях. Сооружения прочно связаны с землей, их перемещение без соразмерного ущерба назначению невозможно. Документы, подтверждающие факт создания спорных мелиоративных систем как самостоятельных единых объектов за счет частных или внебюджетных средств, отсутствуют.

Согласно правовой позиции Постановления Президиума Высшего Арбитражного суда Российской Федерации от 17.01.2012 г. № 4777/08 мелиоративная система не имеет самостоятельного функционального назначения, она создана исключительно в целях улучшения качества земель и обслуживает земельный участок, на котором расположена. Поэтому является его неотъемлемой и неотделимой частью применительно к статье 135 ГК РФ. Если гидротехнические сооружения мелиоративной системы являются государственной собственностью, то и земельные участки остаются государственными и не могут быть переданы в собственность граждан (физических лиц) и юридических лиц (статья 11 Федерального закона от 10 января 1996 г. № 4-ФЗ «О мелиорации земель»).

Федеральное законодательство предполагает наличие мелиоративных систем государственных, общего пользования (в собственности двух или нескольких лиц), индивидуального пользования, а также отдельно расположенных гидротехнических сооружений. Имущественные отношения в области мелиорации регулируются федеральным законом «О мелиорации земель» в соответствии с гражданским и административным законодательством, а в процессе использования земель сельскохозяйственного назначения в соответствии с земельным, водным и лесным законодательством Российской Федерации.

Учитывая наличие правовой позиции Президиума Высшего Арбитражного суда РФ, вывод о том, что любая мелиоративная система, находящаяся на земельном участке, сама по себе является его элементом и частью, в связи, с чем может участвовать в гражданском обороте в качестве самостоятельного объекта права, о существовании мелиоративной системы как объекта недвижимости, вне зависимости от предназначения обслуживать земельный участок и следовать его судьбе (статья 135 ГК РФ), нельзя признать обоснованным.

Поэтому свидетельства о государственной регистрации права, выданные Управлением Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Приморскому краю, на сооружения – рисовые оросительные системы с назначением нежилое, в составе: постоянные внутрихозяйственные оросительные каналы, водосборно-сбросные каналы, дороги протяженностью до нескольких сот километров, сооружений на сети до тысяч штук и более, а также внесение записи в ЕГРП произведены без правовых оснований. Нарушаются законные права Российской Федерации в отношении государственных гидротехнических сооружений и земельных участков, на которых они расположены и их обслуживают. В отношении производства риса в Приморье – гидротехнические сооружения и мероприятия необходимы как для обеспечения возможности возделывания данной сельскохозяйственной культуры, так и для жизнеспособности населения и защиты территорий от наводнений.

В Постановлении Правительства Российской Федерации от 4.09.1992 г. № 708 выход из состава рисоводческих совхозов с выделением земельного пая в натуре не допускался, поскольку их реорганизация осуществлялась на условиях соблюдения целостности функционирования существующей оросительной, осушительной, коллекторно-дренажной сети, сооружений, насосных станций и т.д. в проектном режиме. При выходе из состава этих сельхозпредприятий собственник земельной доли должен получать денежную компенсацию её стоимости для приобретения участка из фонда перераспределения земель.

Приватизация внутрихозяйственной сети должна осуществляться с передачей гидротехнических сооружений по согласованию с органами по управлению государственным имуществом, по земельным ресурсам и землеустройству, сельского и водного хозяйства. Содержание и ремонт мелиоративных фондов, переданных новым формам хозяйствования, – на долевой основе, пропорционально объему водоподачи. Временные рекомендации по приватизации мелиорированных земель и производственных мелиоративных фондов Минсельхоза России (1993 г.) считали экономически целесообразным создание кооперативов, ассоциаций хозяйств на мелиоративных системах. Содержание и ремонт внутрихозяйственной сети выполняется за счет средств землепользователей на долевой основе пропорционально водоподаче.

В обороте земель сельскохозяйственного назначения (ФЗ № 101-ФЗ от 24.07.2002) введены ограничения на обладание прав собственности иностранным гражданам на земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения (статья 3). Предусмотрено их использование только на праве аренды. Отчуждение таких участков должно быть осуществлено в течение одного года со дня вступления  Федерального закона в силу. После введения этого закона отчуждение производится в течение года, когда орган юридического лица узнал об обстоятельствах нарушения требований статьи 3 настоящего Федерального закона. 

Принудительное изъятие у собственника земельного участка производится органом государственной власти субъекта Российской федерации в случае нанесения существенного вреда окружающей среде, а также неиспользования в течение двух лет части находящегося в долевой собственности земельного участка. Субъект Российской Федерации может признать права собственности субъекта Федерации, если участник долевой собственности не известен, либо прекратить права собственности участника долевой собственности в случае, если этот участник известен.

С учетом вышеизложенного, является целесообразным:

- предоставить выписки из единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним на рисовые оросительные системы Приморского края по сельскохозяйственным товаропроизводителям;

- рассмотреть вопрос о передаче в государственную собственность неиспользуемых в течение двух лет и более мелиоративных систем общего пользования и части, находящихся в долевой собственности земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, наносящих существенный вред окружающей среде, в том числе земле как природному объекту;

- признать свидетельства о государственной регистрации права на сооружения рисовых оросительных систем и внесение записи в ЕГРП несоответствующими правовым основаниям, с последующей передачей сооружений рисовых оросительных систем и орошаемых земель в федеральную собственность.
